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Pascalia şi guvernul. 
Una dintre problemele cari au 

stăruit în ultimul timp cu o ar
dentă actualitate este desigur che
stiunea Pascaliei. 

Hotărîrile sinodale contradic
torii : de a serba Sf. Paşti la 5 
Maiu, la 31 Martie şi facultativ 
ta 5 Maiu şi în urmă numai la 
31 Martie au provocat o stare de 
spirit enervanta şi îngrijorătoare. 

Liniştea şi unitatea bisericeis'a 
văzut deodată ameninţată de tulbu
rări sufleteşti păgubitoare, spre 
fericirea acelora, cari după ce au în
cercat zadarnic să creieze, „fan
toma comunismului" din Basara
bia credeau că de astădată dema
gogia lor religioasă, le va per
mite să pescuiasă în apă tulbure. 

Ce au voit să facă partidele 
di» opoziţie — liberalii, averes-
eanii, lupiştii — din chestiunea 
Paicaliei ? Un mijloc infam de 
reabilitare proprie, prin compro
miterea guvernului naţional-ţără-
aejSc, pe care îl credeau pus în 
ettesiă pe tema unei simple 
Gestiuni religioase. 

Pentru acest obiectiv liberalii 
şi eensoţii au Întreprins din um
bră cea mai murdară şi sca-
kîoasă campanie, fără nici o re-
swtşcare de conştiinţă şi fără nici 
• . durere de eventuala nelinişte 
sufletească a neamului. 

Ce le-ar fi păsat lor — de po-
ptrul credirtcios désorientât — 
áe pacea religioasă năruită, dacă 
jeriM aceasta guvernul naţional-
farănesc ar fi fost demis şi în lo
cul lui s 'ar fi instalat acelaş ur
gisit Vintilă cu aceiaşi şi mai ur
gisiţi „lăpădaţi" — cari ia mi
nisterul cultelor numai de liniştea 

.sufletească a poporului nu s'au 
îngrijit ! 

Trucul însă deşi brodat cu 
toate şiretlicurile şi en atâtea de-

veşte atribuţiile autoritative ale Sf. 
Sinod. Guvernul naţional-ţărănesc 
care este însăşi expresia ţării şi 
a poporului românesc nu poate 
lua hotărîri — împotriva popo
rului, căci ar însemna să ia ho
tărîri împotriva sa însuşi. 

Dl prim-ministru a accentuat 
apăsat atitudinea guvernului: de 
a nu lua nici o măsură forţată 
împotriva credincioşilor cari do
resc să serbeze Sf. Paşti la 5 
Maiu — căci astăzi, când liber
tatea conştiinţii şi libertatea re
ligioasă sunt bunuri spirituale re
cunoscute de mult — un sistem 
inchizitorial — ar egala cu o so
luţie periculoasă şi absurdă. 

Oricare guvern cu simţul rea
lităţii şi cu grije de acest popor 

bântuit în trecut de toate relele, 
spuneţi-mi, putea lua o atitudine 
mai luminată şi mai patriotică în 
chestiunea Pascaliei? Credinţa 
este pentru omenire cea mai si
gură călăuză a ei şi pentru un po
por cel mai nepreţuit bun al li
niştii şi trăiniciei sale. In acelaş 
timp libertatea religioasă câşti
gată în trecut prin sânge şi prin 
ghilotină — formează în patri
moniul individual cea mai intan
gibilă avere — fără respectarea 
căreia istoria ar fi aruncată în 
barbarismul inchiziţiei. Datoria 
unui guvern este să respecte a-
ceastă libertate. Şi guvernul na
ţional-ţărănesc a făcut în acest 
sens dovada că este la înălţimea 
vremurilor. Bazil Gruia. 

„Pentru prima oară după 60 ani de viaţă politică ţărănimea capătă 
o jandarmerie îndreptată nu contra ei, ci pentru apărarea sa. 

Aceasta este marea rtvoluţie înfăptuită de guvernul de azi. 
Vrem ca pe tărâmul economic să rt dăm statului bngăţ i e sustrase, 

iar pe terenul politic să redăm cetăţenilor libertăţile furate". 
(Din marele discurs al dlui ministru D. R. loaniţescu). 

împotriva Tânărului !... 
Nu este desigur un simplu 

aiarmism afişul de dragul unei 
lupte de partid... Nu este nici 
o născocire a vreunei fantazii 
regionaliste... Nu ! 

Titlul de mai sus este sem
nalul unei lupte, izoorâtâ din 
bunul simţ de păstrare a tradi
ţiei româneşti şi din necesitatea 
de apărare a legilor, călcate şi 
strivite până la nerecunoaştere 
de căîră bestiile furtive a!e par
tidului oligarchie de tristă me
morie 

Prin politica lor economica, 
destruetioă şi acaparatoare, — 
aceşti descendenţi degeneraţi 

•desupturi tenebroase - • n'a reu- ; ai tuturor târfelor fanariote, — 
şit şi guvernul naţional-ţărănesc ! au aruncat asupra României 
a luat în chestiunea Pascaliei cea ; haina neagră a mizeriei. Iar în 
«ai cuminte şi patriotică atitudine ; politica internă: samavolnicii şi 
posibilă. ; ilegalităţi ! Constituţia era doar 

La interpelarea adresata guver- o simplă hârtie în mâinile lor 
nului de către dl dr. Lu pu dl j murdărite de atâtea fărădelegi. 

j prim-ministru 1. Man iu — „ o m u l ; Nimic ce era lege şi tradiţie, 
«uminte şi prevăzător'după .cum nu era respectat/ Libertăţile de 
1-a numit dl prof. Iorga — a ' tot feliul erau încătuşate în lanţu-
răspuns limpede,că guvernul este!ri le voinţei lor. Fanarul îşi îm-
kptărît să nu se amestece în che- praştia hidos balele unui despo-
stiuniie de credinţă intimă a ce- ; iism deşucheat, dar fricos. Sim-
fâţenilor ţării — şi nici în ce pri- ! bolul regalităţii româneşti era 

înconjurat de acel „greca fides" 
ce mirosea de departe a plă
cintă şi dugheană. 

In politica externă, erau in
troduşi pela toate legaţiunile 
noastre fanţi imberbi şi bă
ieţi de familie cu chiloţi de mă- ^adversari serioşi, 7aT tocmai"de 
tase şi creerii roşi de viţii şi de 
germenii unei degenerescente 
înaintate. 

Da/oria noastră: 
De: I. Gruia. 

Când am pornit din nou la drum 
ne-am precizat itinerarul. Vrem M fim 
organul tineretului pentru clarificarea 
idealurilor şi aspirapunilor generaţiei 
căreia îi va reveni în viitorul apropiat 
conducerea politică a acestei ţări, vrem 
să fim instrumentul pentru aducerea la 
acelaş numitor a gândirei tuturor, prie
tenilor noştri grupaţi în jurul „Che
mării" pentruca viitoarele probleme pp-
litice şi economice să ne găsească so
lidari, bine organizaţi şi pregătiţi, căci 
altfel evenimentele ne vor depăşi. 

Trebue să ne dăm perfect de bine 
seama că conducătorul din orice ra
mură de activitate are mari răspunderi. 
Cu atât mai mult conducătorii vieţii 
publice. Cine nu-şi aduce aminte de 
uşurinţa criminală cu care s'au făcut 
multe legi, convenţii, transacţiuni şi 
acte de „guvernământ" cari angajau 
un popor întreg? Clasa conducătoare 
nu cunoştea sau nu vroia să cunoască 
nevoile reale ale naţiunei şi a procedat 
totdeauna inspirată de egocentrismul 
caracteristic oricărei oligarhii. Credem 
că ar fi un punct esenţial din progra
mul nostru de lucru să studiem cât se 
poate de profund nevoile tuturor clase
lor producătoare, să găsim remediile, 
să cercetăm şi să fixăm ţinta viitoare 
pe care trebuesc îndreptate aceste clase 
pentru ca ele să ajungă ta acel nivel 
de prosperitate economică care să des
chidă, pe toate liniile, drumul civiliza
ţiei şi al culturii. 

In ritmul animat al vremilor noastre 
par'că e mai preferabilă o premergere 
a civilizaţiei, deoarece pe ea se poate 
clădi şi culturaliceşte şi sociah In de 
finitiv ţinta omenirei este bunăstarea şi 
fericirea şi atunci ne poate fi indife
rent ce cale alegem pentru atingerea 
cât mai grabnică a acestei stări S'ar 
putea ca aceasta concepţie să găsească 

aceea 
stau coloanele ziarului la dispoziţia 
prietenilor noştri, ca părerile să se ci
zeleze şi să se adapteze gândirei rha-

[jorităţii. 
In această ordine de idei se impune . . Sper fur i/e, mituirile, perse 

cutiile neomeneşti şi profecţio- ! în primul rând cercetarea nevoilor pâ-
nismul deşucheat, erau armele turei ţărăneşti şi ridicarea ei economică, 
lor de guvernare şi de udmini- E s t e u n adevăr necontestat de nimeni, 
strare a bunurilor ţăriiI. . pa.\că propăşirea generală depinde de bu-

, i . . . ' i . A nastarea paturei rurale. Cum şi în ce 
nărui s,-a mai arunca odata\măsară £ mntribui organizata „Che-
plasa nemerniciilor saie peste j marea" la realizarea acestui punct de 
trupul trudit al acestei ţâri [program, rămâne de văzut. Cert e că 

Ţăranul român prin o deştep-'namai PrJntr'° m ? n c a metodică vom 
. ' i J ... \ .ţ putea obţine rezultate remarcabde. 
tare Ierna dar cu muşchii sait Alt punct de program ar fi máusiú-
a rupt aceste lanţuri cu înodă- j alizarea tării. Exploatarea bogăţiilor 
turi viclene bizantine. Şi cu o naturale şi înzestrarea economiei noa

stre naţionale cu cele necesare unei pro
păşiri fecunde. Rolul industriei în viaţa 
marilor puteri este eminent. Abia prin 

plivire de mulţumire cătră cer, 
şi cu dorul său de muncă şi 
cinste, cu pumnii încleştaţi pe 
coarnele plugului şi apăsându-le 
adânc, doboară brazdă după 
brazdă, iar în sufletul său 
poartă o singură răzbunare prin 
muncă cinstită: împotriva Fa
narului/. . . Coriolan Bărbat 

industrie aceste puteri au aţuns să se 
facă respectate şi să joace rolul pe 
care-l joacă azi. Studierea acestei pro
bleme este deci cât se poate de Impor
tantă. 

Problemele culturale, sociale şi poli
tice vor fi obiectul unei examinări mi~ 

(Continuarea pe pagina II a) 
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(Continuare de pe pagina I.) 
.nuţioase şi vor fi, deasemenea, pe larg 
discutate in coloanele acestui ziar. Bine
înţeles, ar fi de dorit ca fiecare mem
bru şi colaborator să-şi aleagă după 
putinţă un domeniu de specialitate, pen
tru ca prin studii competente şi temei
nice să câştigăm stima prietenilor şi 
adversarilor şi să ridicăm şi mai sus 
prestigiul „Chemării". Aceasta ne in
dică totodată şi calea ce trebue să o 
urmăm : specializarea. Fără îndoială 
vom avea nevoe de cunoştinţe cât se 
poate de solide, aproape in toate do
meniile ştiinţei, dar specializarea să ne 
fie steaua călăuzitoare. 

Ar fi o greşeală să ne retragem în 
espectativă şi apoi să ne plângem că 
generaţia noastră este desconsiderata, 
neglijată că nu este lăsată să participe 
la viaţa publică, că bătrânii monopo
lizează conducerea ţârii ele. Din con
tra, noi avem datoria să păşim cura
joşi în viaţa publică, să ne afirmăm, 
să ne impunem! 

Dar pentru aceasta ne trebuesc cu
noştinţe vaste şi de specialitate iar mai 
presus de toate o organizaţie discipli
nată în cadrul căreia să lucrăm raţio
nal, aşa cum dictează timpurile mo
derne, ». Gruia. 

Nu-trageţi... căci se rupe. 

Lupul... în apele lui. 
(at) Lupul românilor a ajuns în a-

pele lut Ce moment mai prielnic pen
tru el ca marea problemă „politică" a 
reînvierei Domnului nostru Isus Christos pozantele 
acum aproape două mii de äni. Lupul 
României, nu poate dormi, nu poate I 
mânca, nu poate digeră, nu poate în
curca, sforile treburilor româneşti spre 
a se afirma că există, căci nu-i lămu
rit dacă se vor ţinea serbările de co
memorare a învierii Domnului nostru Isus 
Christos, cu zece, douăzeci de zile îna
inte ori în urmă. i 

S'a hotărât pentru răzbunare... deşi 
doamne păzeşte — nu-i în firea lui 
cătu-şi de puţin...! Problema impor
tantă pentru el — speculator de situaţii 
politice era espectativă, până ce va vedea 
care este punctul de vedere al guvernului, 
căci al lui... garantat, va fi contrariul. 

Se retrage în peştera lui — zisă bi
rou — şi fără a şti punctul de vedere 
al guvernului, supus instanţei supreme 
sufleteşti: a Sfântului Sinod şi scrie... 

„Eu ficior de popă, nu pot să aprob 
marea fierbere din ţară, cu privire la 
data comemorativă a Invitrii Domnului 
Nostru Isus Christos întâmplată acum, 
două mii de ani, deci m'am hotărât 
să-mi pun în cumpănă toată consec
venţa mea politică (steaguri roşii acum 
6—7 ani, alături de Brătieni la câţiva 
ani), să pun în cumpănă toată culoa
rea feţei mele (lorga: „Qomnule, na
tura te-a făcut roşu, să nu poţi roşi 
de nici o faptă necuviincioasă a dtale") 
să pun în cumpănă aportul meu poli
tic din aceasta Ţară (încurcătura cu 

(at) Exagerările, lumei muncitoare, 
din uitimile zile, ne-au pus pe gânduri, 
dar pe drept cuvânt. Partidul desro-
birei politice, partidul marelui bărbat 
luliu Maniu a spus sus şi tare, în 
plină dictatură, în plină teroare a to
tului ce simte : că paharul căfcărei în 
picioare a vieţuitoarelor s'a umplut şi 
este timpul suprem al unei conduceri 
inspirate şi bazată pe realitatea vieţii 
de toate zilele. 

N'a făcut nici un ceas nici un mo
ment secret din această convingere 
românească, ba din contra a susţinut-o 
sus şi tare în toate momentele. 

Urechea supremei judecătorii în tre
burile româneşti, înalta Regenţă a 
auzit clar, a judecat clar şi a adus o 
hotărâre clară: a adus la cârma Ţârii 
Româneşti, pe cei ce aveau curajul 
convingerilor, ne-a adus pe noi na-
ţional-ţărăniştii. 

Venind la putere, am rămas, cei 
ce-am fost, am rămas apostolii convin
gerilor şi necesităţilor reale. 

Apostoli ai libertăţilor disciplinate şi 
coordonate, am rămas aceiaşi. Am 
promis, ne-am ţinut de cuvânt. Am rea
lizat totul conform planului promisiu
nilor. N'am esitat nici un moment 
nici la cele ce privesc libertatea con
vingerilor. 

Nu s'a abuzat — s'a văzut la im-
alegeri din urmă — n'am 

regretat ceia ce am făcut. 
Dacă ici colo, s'au verificat după 

alegeri nemulţumiri sporadice, se dato-
reşte exclusiv, celui care crezându-se 
tare şi-a văzut nimicnicia eului lut, şi 
aşa în primul rând al celor ce specu
lează suferinţele muncitorimei, pătură 

socială menită unei sorţi mai aspre 
tocmai prin felul de existenţă al ei. 
. Deşi avem suprema mângâiere că 

în lupta mare a cauzei româneşti am 
fost singurul partid politic, care ne-am 
ştiut apropia aceasta massă producă
toare, noi nu ne sfiim a fixa atitudinea 
celor ce abuzează de sufletul mare 
al Iui luliu Mania, care sălăşlueşte totul 
ce e suferind, cu condiţia că e cinstit, 
şi mai presus de toate este românesc. 

Dacă spiritul carita'tiv şi mângăetor 
al neajunsurilor e caracteristica parti
dului nostru, nu mai puţin adevărat e 
că suflet mai războinic contra celui ce 
e nimicitor- şi periculos nu există în 
această Ţară. 

Am fost pentru libertate, suntem şi 
vom fi pentru ea, amarnic se în sală 
acei cari confundă libertatea cu anarchia, 
amarnic se înşală acei, cari tn loc de 
razele calde ale dreptăţii aşteaptă razele 
dubioase ale transacţiunilor internaţio
nale şi interesate, şi şi mai amarnic 
pentru acei, cari punându-se în slujba 
celor orbi , speculează situaţia falnică 
a unor rătăciţi. 

Suntem, am fost şi vom rămânea 
pentru libertate, am condamnat, condam
năm şi vom condamna anarchia. 

Lume muncitoare! 
Munciţi ! cereţi drepturile voastre 

româneşti, căci suntem cu trup cu suflet 
pe lângă voi. 

Nu trageţi sfoara speculaţiilor inter
naţionale căci se rupe ... Pop <rul 
românesc e pe pământul său românesc, 
iar voi pe coastea şi prăpastia adâncă 
ale intereselor speculate... grijiţi să nu 
să rupă sfoara . . . cine, din doi cade . . . 

Epigramă. 
Moto : ,9ă na te sayeii o4 

te fnjor«! 
•Ştia ...ţi ai uitat de Seligman 
Când dulce Ţuchi Eremia 
Aseară într'un şic plaisir 
Ţi-a sărutat ardent... chelia. 

Noi şi ei... 

Liberalii, liberaloizii şî opera clandes
tină de comunism. 

„Că bunul simţ al populaţiei noastre refuză ideile comu
niste, s'a dovedit prin faptul că nici minimalul procent cerut 
de 1-gea electorală nu a putut fi obţinut de organizaţiile 
comuniste, în alegerile cu desăvârşire libere. Şi astf 1 au 
rămas agenţii Moscovei lipsiţi de o reprezentanţa parlamen
tară. Spre a-şi dovedi utilitatea faţă de patronii lor, aceş
tia continuă să facă întruniri, să se agite în toate centrele 
indust iale: amnistie, jos sistemul capitalist, trăiască Moscova. 

„Bine înţeles, numărul lor nu poate nici unui cunoscător 
temeinic al situaţiei să inspire îngrijorare. 

Aceste adunări variază ca număr între 20—300 asistenţi, 
dintre cari majoritatea public de oc zia şi gurâ-cască. 

Í „Mare propagandă li s'a făcut din partea presei patrio
tarde, în frunte cu Universul, Viitorul şi Ordinea. Aceasta 
anumită presă prezentându-i periculoşi, le-a d*t iluzia 
puterei. Iar în faţa strâinâtăţii anumiţi agenţi liberali şi 
liberaloizi au desăvârşit opera clandestină, prezentând ţara cercurile, ba că unul, ba că două, „o- _ . . . , , . , , „ . , A . 

pinca" nu ştie ce sunt astea) şi să cer noastră ca boişevtzatâ şi ameninţată de revoluţie. 
solemn de pe această tribună a Roma- ! „Organele în d r e p t ş i -au f ă c u t şi îşi fac datoria, fără 
nici, alinarea sufletelor bieţilor români, nervozitate, şi fără intenţii ascunse de a străluci ca salvatori 
şi cer schimbarea datei de " şi aici ai ţării. 

Bine înţeles metodele aplicate sunt altele decât acelea 
din era liberală. Dilentantismul kerenskian al d-iui Duca şi 
mussolinismul de ersatz al d-lui Goga, au fost înlocuite prin 
o acţiune sistematică, determinată de interesele reale ale 
ţărei şi nu de consideraţii vremelnice meschine de politicia
nism de partid". 

(Din declaraţiile d'ui Ministru de interne Dr. Alex. Vaida-Voevod). 

Lupul României lasă loc gol datei, până 
vede că ce spune guvernul, adică ser
vitorul umil şi supus al hotărârilor su
premei instanţe de ordin de credinţă : 
Sfântul Sinod, ca apoi el să pună 5 
Maiu, dacă guvernul susţine 31 Martie 
şi să complecteze locul gol al datei, dacă 
guvernul s'ar emancipa de sub aripile 
scutitoare al Sfântului Sinod şi ar 
susţinea 5 Maiu. 

Lupul nostru era, hotărât CONTRA, 
şi pentru prima dată în viaţa lui a 
fost contra. Contra cui? Contra cui 
se va hotărî. 

Lupule dragă îmbracă-te în haine 
mai solide, căci hainele transparente 
fie ele chiar ale speculei politice, sunt 
puse la index de către biserici, aşa nu 
se întră în biserici. 

Te scot preoţii cauzelor române : con
ştiinţa românească. 

Un camarad nou. 

La medic. 
Bolnavul: Bine, domnule doctor dar 

ce e cu injecţia asta, că mă doare aşa 
grozav. Până acum nici o injecţie nu 
m'a durut atât. 

Medicul: Mă mir foarte mult, nu 
ştiu care poate fi cauza. 

A! ba da ! Pardon! Era să uit că 
azi am întrebuinţat o siringă sistem 
Lopás — cu preţ dublu . . . 

Salutăm cu frăţească bucurie apari
ţia unui nou confrate Ia Beiuş „Cu
vântul Bihorului". Noul organ de luptă, 
al partidului naţional-ţărănist, icoană 
clară al sufletului bihoreanului oropsit, 
are un rol greu în marea operă de 
înjghebare şi refacere la care s'a an
gajat partidul naţional-ţărănist. 

Pentru a face onorurile prezentărei 
j noului confrate, n'am aflat nimic mai 
jfrumos şi mai preţios ca reproducerea 
frumoaselor cuvinte alui Arnos Borlan, 
din articolul de fond „întâiul cuvânt". 
Ni se spune acolo frumos şi clar: 

j ,Fără nici o altă râvnă, decât dorul 
curat de a servi cinstit, interesele de 

1 propăşire şi înflorire ale judeţului Bi
hor — gândul ni-e — să îmbrăţişăm 
cu căldură şi devotament, toate proble-

1 mele sale, pentru a fi, ceeace trebue 

să fie Bihorul, grănicer naţional şi cul
tural, la graniţa de vest a Ţării 

„Slăvind cultul valorilor vom căuta, 
ca acesta să fie îndreptarul nostru. 

„Corectând moravuri, înfierând pă
cate, vom tinde spre o educaţie cetă
ţenească demnă... 

„Vrem ca glasul nostru să fie auzit 
în toate sălaşurile fruntaşilor delà sate 
în căscioarele plugarilor, cari răstoarnă 
brazde tot mai adânci, sperând drep
tatea zilelor de mâine... 

„Servind sfaturi, îndemnuri şi învă
ţături, vrem să unim tot mai strâns 
ţăranul, cu fruntaşul său cărturar". 

Noului camarad de luptă pentru pro
păşirea Neamului, îi dorim din suflet 
o activitate lungă şi rodnică. 

„Chemarea". 

Două mentalităţi fundamental de»-! 
sebite. Ai impresia, privind cele doaă 
tabere, angajate în luptă, că-s doaă 
generaţii distincte ca vârstă politică. 
Deoparte, naţional-ţărăniştii, t iaeii 
proaspeţi, reprezentând idealul de re-
înone socială în statul român întregit, 
iar de altă parfe liberalii, reprezentanţi 
ai unei mentalităţi apuse, oameni în
vechiţi în rele. 

In noua casă, mare ţi încăpătoare, 
un aer înviorător şi dătător de viaţi 
stimulează energiile creatoare, trezeşte 
din toropeală idealurile amorţite, iar 
gândul bun şi cinstit îşi ia sborul liber, 
nestingherit de nimeni, necenzurat de 
mâna de desmetici, ce-au exploatat 
peste două pătrare de veac mica şi 
obidita Românie... # . 

Noi şi ei... 
Expresiuni menite să delimiteze per

fect linia de demarcaţiune între două 
concepţii programatice de guvernare. 

Ei, grupaţi în jurul unui interes mes
chin, terorizaţi de profitul imediat, cio
coii noi, au fost lipsiţi întotdeauna de 
perspectiva ansamblului problemelor 
de stat. Peste o jumătate de veac, «a 
pumn de nume dubioase, care n'«* 
îngropat în pământul patriei decât 
vre-un moş sau doi, ce-au înfipt cor
nul în cine ştie ce staţiune minunata 
şi bogată în plăceri din occident, aa 
creat fel de fel de legi, întortochiate, 
după chipul şi asemănarea lor, pe care 
ei înşişi le-au călcat în picioare. Fur
tul, ridicat la valoare de dogmă, mia-
ciuna şi calomnia mijloace de luptă, ~ 
obişnuit să latre asurzitor, pentru a-şi 
acoperi josniciile, acest elan de dobi
toace umane, ce a trăit mai mult după 
porta irezistibilă a instinctelor, a fugit 
întotdeauna de lumină. 

Ca nişte cârtiţe, au lucrat din am
bră, şi-ar fi mai lucrat încă, dacă na* 
nu-i demascam din vreme, pentru a 
salva întreg eşafodajul moral al statu
lui român întregit. — O tristă fatali
tate, i-a aşternut în calea poporului 
român, făcându-i părtaşi nevrednici Ia 
marile lui înfăptuiri. Au transformat ca 

I neobrăzare, în bani mărunţi, toate ma
rile reforme, impuse de spiritul vea
cului şi de tendinţele robuste de pro
gres ale acestui popor minunat, aşezat 
în minunata ţară încinsă ca pentra 
veşnică sărbătoare de brâul fermecat 
al Carpaţilor. 

i Delà 1848 t până astăzi, liberalismul 
autohton a trăit ca o creaţiune hibridă, 
împiedicat în libera sa desvoltare de 

[pâlcul de trântori ce-şi rumegau mu-
1 curile de idei tolăniţi în umbra cluburilor. 
I Toate reformele lor n'au fost decât 
I mijloace de procopseală. Pentru ei, le-
Igea n'a avut nici odată un conţinut 
moral. Ea era făcută pentru a închide 
ochii gloatei de naivi şi gură cască. 

I Şi 'n aceasta atmosferă de minciună, 
I Ia suprafaţă o constituţie liberală, jos 
raporturi social economice feudale, se 
procreia încet dar sigur, peste capul 
lor, o Românie modernă, democratică. 

Noi ne distingem de ei printr*« 
simplă caracteristică: luăm în serios, 

I ceeace ei au luat în glumă. Refor-
jmele democratice, nu sunt simple for-
' muie, goale de înţeles, ci căutăm să 
le introducem în viaţa de toate zilele, 
în conştiinţa cetăţenească. Noi, spre 
deosebire de ei, nu ne tânguim de 
marile reforme democratice înfăptuite, 
ci ne bucurăm luptând pentru apărarea 
lor, considerându-le ca nişte bunuri 
nepreţuite, câştigate pentru totdeauna 
în patrimoniul civilizaţiei noastre. 

Strânşi ca 'ntrun cleşte de fier în le-
galismul aspru şi moral al Dlui Mania, 
nu le mai rămâne decât tradiţionalele 
lor mijloace de luptă : intriga, calomnia 
şi minciuna şi numai arareori se mai 
aude câte un sgomot de ansamblu, 
surd, în clanul speriat. 

Biete paiaţe, scoase de păr la lu
mina zilei, nu mai pot impresiona niei 
mâna de gură casca, ce le mai dă câte 
un pic de ajutor din când în când. 

P. T. 

© BCUCluj
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Specialişti procleţi. 
Primenirea administraţiei noastre, 

concepută cu atâta simt de dreptate 
de către partidul naţional-ţărănesc a-
jatîs la cârma tării, nu a putut încă 
atinge victoriosul sfârşit. De abia acum 

O problema naţională. 

Apelul la străinătate. 
Pe lângă faptul că îndeplineşte o 

funcţiune economica constituind o marfă 
sau un motiv de capitalizare, problema 

ne putem, mai clar ca oricând, da,apelului la străinătate este pentru noi 
seama de anarhia întronată de guver- ! românii astăzi şi un simbol, şi deci 
nările trecute. Fiecare zi developează] reprezintă, obiectivat concret, o siuaţiune 
tablouri de o groaznică privelişte. Orice'rie un adevărat dramatism economic ce 
anchetă adaugă la rubrica tragică a'.şt-a impus în cele din urmă atenţiei gină de economie politică >/ de aceia 

paese degli alti salari" — Statele 
Unite sunt creditoare lumii întregi pen
tru 22.000.000.000 dolari. Multiplicaţi 
în lei la cursul de azi şi veţi obţine o 
cifră quasi-astronomică. Rolul pe care 
l'a jucat capitalul strein în viaţa Sta
telor Unite, constitue o memorabilă pa-

rezùltatelor ultimei guvernări cele mai conducătorilor acestei ţâri, prima şi ul-
veroáse prevaricaţiuui. Delà cele mai tima ei soluţie, ajutorul neîntârziat al 
înalte categorii de funcţionari şi până străinătăţii. Ignorarea permanentă a a-
îa primăria cătunului din creerul mun* j cestui adevăr economic, reprezentată în 
ţîlor, nelegiuitele ordine dictate sub antiteza prin faimoasa doctrină „prin 
ameninţarea de „a fi sau a nu fi" au \ noi înşine", ne-a costat mult, după ce 
germinat o eufonică degenerare. Lip-|rVi decursul unei domnii de 10ani,sga-
«ţi de cel mai arhaic simt pudic auduise guverne, produsese sgomotoase 
confundat banul public cu averea par- j discuţii şi într'un moment dat ni se 
Uculară; fără condescendentă pentru j proecta impresionant dar veridic, drept 
tradiţia erarhiei au călcat — printr'un I mormântul economiei româneşti. 
veridic sistem de colonizare australi- J Să nu se creadă însă, că apelul la 
ană — şi au. strivit în picioare tot'străinătate este o problemă nouă. S'a 
ceeace era în concordanţă cu norma- pas în toate timpurile şi la toate po-

-lul. S'au transferat şi asuprit până la poarele şi dacă voiu reaminti cum oa-
scrâşnirea dinţilor, funcţionari „recal
citranţi" acestor sisteme machiavelice; 
mulţi şi-au pierdut existenţa şi pâinea 
cu care saturau familia pentru o lipi
toare care dupăce supse în multe 
funcţii, credea că acolo sau dincolo 
NU va trebui să muncească. Funcţio
nari cu rutină şi români neaoşi au ce- ! 
dat în faţa celor mai interlope venituri, ! 
cari bineînţeles erau „specializaţi şi 
iteci indispensabili bunei funcţionări". 

In Ministerul Agriculturii şi Dome
niilor, Direcţiunea Vânătoarei acest 
hidos fragment de carnaval, împănat 
cu sinecunşti absolut incompetenţi, nu 
s'a putut sustrage acestui putred cu
vânt. De altfel şi ceva natural, căci 
aupă cum spune proverbul „ceeace se 
naşte din pisica, şoareci mânâncă". 

menii de altădată au încercat şi au re
zolvat-o, nu o fac pentrucă şi astăzi 
aceleaşi soluţiuni ar pută să fie efi
cace, întrucât nici timpurile nu sunt a-
celeaşi, ci pentrucă socot că nu este 
inutil se cunoaştem şi să înţelegem mai 
bine ceiace este specific nou în poziţia ^rZld. ^Cercetând mai 
actuala a aceleiaşi probleme. 

Chiar Statele Unite ale Americei — 
acest colos economic, politic şi social — 
datoresc grandioasele lor proporţii — 
aproape în toate compartimentele de 
activitate umană — tocmai apelului la 
străinătate. Şi independenţa politică a 
a fost dobândită pe această cale. Iată 
ce am citit zilele trecute într'un voum 
de Scott Nearing şi lost ph Fre«-mann 
cu numele „La diplomácia del JoUr" 
al cărui titlu mă ispitise deosi bit. „Succe-

îmi permit îndrăzneala să adaug şi eu 
la celebra apostrofă a lui D sc*rtes 
„je pcn*e, donc je suis", parafra
zată magristral de economistul român 
Dr. E n c s t Ene „j'emprunte, donc 
i'exist-.-", o nouă exclamaţie, inspirată 
de măreţia exemplului american, j ' e m 
prunte, donc j • prospère". 

Istoria este autentică şi imparţială, 
deşi un j>c fericit al improvizibilului, a 
dat problemei apelului la streinătate, 
contururi măreţe. 

Pentru noi problema există şi se a-
firmă în trecerea timpului tot mai evi
dentă. Nu vreau să fac teorii sterpe. 
Să luăm cifre. Dacă examinam balanţa 
comercială a ultimilor ani, vedem că 
importul şi exportul se cifrează cam 
intre 37 38 miliarde lei — ne mai 
vorbind de balanţa anului expirat ce 
s'a soldat cu un deficit de circa 5 mi-

departe con
statăm că importăm cam 1 milion tone 
mărfuri şi exportăm cam 6 milioane 

să se amestece în treburile ţării, niai 
cu vorba, nici cu fapta. Fiecare at t t i 
n'a fost decât „un vândut Moscavflf^ 
sau Budapestei" 

Vina o poană ei, cari ne-au ruinat 
agricultura împreună cu cei vre-o 16 
milioane de agricultori, au zădărnicit 
orice posibilitate de a ne creia vreodată 
industrie naţională prin înfiinţarea inda-
striilor lor parazitare de partid, ale c ă n r 
surse de venit se confundă cu venitu
rile Statului, au omorât comerţul prin. 
şicanarea pieţelor interne şi externe, 
au comercializat avera statului, şi, ne-au 
înjosit justiţia, armata, jandarmeria 
amestecând-o în luptele lor meschiae 
de partid, au introdus jaful şi imora
litatea în administraţiile publice, pentra 
a-şi creia câjiva Tomesci şi Tancrezi, 
cari infectează viaţa publică şi dau ca 
piciorul oricăror perccpte de morali. 
Sumele destinate pentru formarea noui-
lor generaţii au fost distribuite sinecuriş-
tilor lor pentru călătorii prin Canada 
etc. 

Aceste învăţăminte ni-le-au lăsat et 
direct nouă şi pe care noi le respingem 
din toate puterile. Pentrucă nu pentra 
aceasta am dus greul războiului, noi, 
această generaţie, care în tot aceşti 10 
ani am stat pe drumuri, aşteptând 
momentul în care vom avea şi noi 
posibilitatea de a munci pentru noi şi 
pentru ţară. Am muncit unde ni-s'a 
permis, pentru o pâine de graţie, căci 
totul depindea de generositatea lor, şi 
am muncit pentru ea înzecit şi insutit, 

tone Cu alte cuvinte inportăm materii c ä z \ a s t { e i a trebuit să muncim pentra 

Aşa şi cu Direcţia Vânătoarei. A servit sul războiului nostru de independenţă 
guvernărilor perimate pentru un pla 
sament „înapoia frontului". S'a astupat 
câtorva indivizi gurile hrăpăreţe prin 
crearea de posturi de inspectori gene
rali, regionali, simpli şi mai ştiu eu de 
cari... Dar după cum spuneam, crea
turi absolut incapabili ! 

Continuând cu aceasta nemernică o-
peră dc plasare au ajuns marinimoşii 
guvernanţi la graniţe. Era prea puţin. 
Trebuiau căpătuiţi şi stieini. Şi astfel 
vedem un ungur, al cărui nume e ne
demn de a fi aşternut în coloanele unui 
ziar, păşind frontiera şi intrând în in-i 
stituţiile noastre. Evident, că pretextul 
a fost iarăşi „specialitatea". 

Scurt timp dupăce acest baccelit 
»arazit, care se simte bine vegetând pe 
spatele românului, nu-şi mulţumeşte 
bestiala lăcomie cu un trai în „dolce 
farniente" ci începe să urziască. Deci 
această lăcustă călătoare căreia i-s'a 
«ferit un trai 

afirmă cei 2 yankei — a depins de 
capitalul pe care ni l-au împrumutat 
Franţa, Spania şi Olanda". Chiar la 
începutul anului 1913 datoria totală a 
Slutelor Unite în streinătate se urca la 
formidabila cifră de 7.000.000.000 do
lari, reprezentată prin investiţiile în 
multiplele exploatări de imense pro
porţii. 

Astăzi după Leo Galetto — „II 

fabricate, produse, şi exportăm materii 
prime. De ce? Pentrucă n'avem indu
strie suficientă. Din cei 4 milioane H. 
P. energe potenţială, utilizăm numai 
80000) H. P. 

Cifrele vorbesc destul de elocvent, 
aşa încât orice comentarii sunt de pri
sos. Avem bogăţii — iată mărturia 
unui strein ce ne-a vizdat ţara, dl 
Frank Vanderbild, fostul peşedinte al 
lui „National City Bank" din New-
York: „dacă aş fi încă tânăr aş veni 
să lucrez în România, ţară cu mai 
multe resurse şi bogăţii naturale decât 
sunt Statele Unite ale Americei" — n e 

a mai scăpa delà peire ce s'a mai 
putut: avut, cinste şi morală. 

Atât am avut, şi credinţa, când ara 
mers la Alba lulia, unde ne-au văzut 
străinii goi şi flămânzi şi ne-au com
pătimit şi ne-au văzut Dumnezeu şi 

: ne-a ajutat. 
j Ce am moştenit delà generaţiile isto
rice, ce am salvat delà „ei" este ţara 
şi suntem noi. Acesta-i capitalul, care 
trebue fructificat prin muncă multă, delà 
care am fost opriţi vreme multă. Acea-
sta-i chemarea noastră, 

; A. Băndeanu 
lipseşte capitalul care să le exploateze 
ştiinţific, spre binele şi folosul ţării 
noastre şi al locuitorilor acestei ţărill 

Gh. I. Popescu. 

Adese putem auzi, sau ceti în ultimul I 
timp că noua generaţie nu este la înâl-1 
ţimea chemării sale, câ altădată altfel 
a fost:„ în 48,78 etc". 

O constatare şi o observaţie cam 
relativă şi vagă, care nu spune nimic, 
dar în schimb poate servi cuiva şi mai 

bun cu recompense fru-;ales strica cuiva, 
« o a s e la Casa Verde din Timişoara j Judecând lucrurile numai aşa super-
fferma pentru vânat a Ministerului de ficial — şi astfel judecă chiar şi acei, 
Domenii) unelteşte plin de animozitate ale căror inten se ar fi, să se oprească 
contra puţinelor noastre societăţi de mai mult asupra chestiunii — afirmaţia 
încurajare.' Tributul autohton de spe- 1 de mai sus ni-s'ar părea justă. Tragem 
ctalişti în această materie era suficient concluziile şi ne resemnăm : o să vină 

CEL MAI POTRIVIT mijloc d e rec lame 
j comerciale , e s t e ziarul „CHEMAREA." Bl 
' e s te citit de ZECI DE MII de cetăţeni . 
Prietenii noştri ne citesc din plăcere, a d -

I versarii politici de teamă, lumea nelnregf-
I mentată în partid po itic, ne c i teşte p e n -
I truca ştie că In ziarul nostru poate afla 

popoarele, cari — şl în măsură în care ' multelucruri i n t e r n a n t e . F a p t e că şl unii «I 
— au ştiut, să munciască pentru ur- i aU» citesc z a r u l „CHEMAREA" delà ALFA 

Chemarea economică. 
maşii lor, lăsând-Ie moştenire ceeace 
poate lăsa o generaţie alteia : patria, 
cu fot ce cuprinde ea : populafia, avere, j 
cultură, civilizaţie, limbă, datini, etc. Este 
capitalul naţional, care trebuie să-1 
fructifice fiecare generaţie şi pe care í 
nici una n'are dreptul, sâ-1 atace 

şi până la OMEGA. Nu s e poate Imagina, 
nici o altă investire mai rentabilă deci , 
pentru un om de afacere, ca strecurând 
reclama lui sub ochii scrutători e i cet i to
rilor noştrii . încerc ' ţ i cât t imp, IN SCOP 
DE INTRODUCERE, t imp d e câteva Inat 

javem TARIF REDUS. ADRESA: Ziaral 
[Chemarea, Serviciul Anunciurilor. Str. Acesta-i capitalul, pe care l-am moş . „ . . . . _ , . •., « « •* 

tenitnoi delà strămoşii noştrii, creiat j R e g ' n a M a n a N o - 4" T'PQg"*"» Naţloaalft. 
şi fructificat din generaţie, în generaţie, 

pentrucă să poată satisface cerinţele 
acestui post şi totuşi lăcusta vagabondă 
a fost aceea, care dând din coate şi 
mângâiată de protecţia mefitică a unuia 
delà „centru" a îmbrâncit românii 
noştri. 

In contra voastră auto-criminali ah
tiaţi ai instituţiilor noastre de propa
gandă se agită braţele ţârii şi impre-
caţiuni se aruncă asupra balastului 
se rămăşiţi tragice a unor guver
nări inconştiente. Cu mâinile voastre 
aţi sugrumat orice acţiune sănătoasă 
începută şi cu aceste agreste „capaci
tăţi" aţi înăbuşit orice iniţiativă prin 
surghiunuPRomânului I 

Dar acum s'a sfârşit ; putregaiul tre
bue cărat, „specialişti" de teapa celui 
de la Casa Verde îndepărtaţi. Rema
niere generală se impune iar pe cei 
cari vor complecta aceste lipsuri şi 
cari sunt chemaţi a curaţi atmosfera 
socială îmbâcsită de microbi îi avem 
la noi, în România-Mare ! 

Dragoş Sibian-Ardeleanu. 

o altă generaţie mai vrednică, 
lucrurile rămân neschimbate. 

Şi aceasta-i greşala mai mare 
Dar să privim lucrurile mai de apro-

începând delà Traian şi Decebal şi până 
în ziua de azi. 

şi i II. Dar unde se sfârşesc vechile şi 
unde încep nouile generaţii ? 

Cele vechi sunt generaţiile istorice, 
cari şi au îndeplinit misiunea pe acest 

ape şi să vedem, ce se ascunde după, pământ, lăsându-ne nouă dovada şi 
afirmaţia de mai sus. i moştenire această ţară cu tot ce cuprin-

Ne întrebăm mai întâi, care este acea ! de ea, în mijlocul şi în ciuda duşma-
chemare, la înălţimea căreia nu ne-am niior ei. Aici înşirăm şi generaţia veche 
putut ridica, apoi, care este acea fericită j până la terminarea războiului, 
generaţie, care a ştiut să se înalţe până i Tot aici se înşiră — dar pe nedrep 
la acele fericite culmi şi în sfârşit cine i tul — generaţia de după război, adecă 

situaţiei actuale, ! 
tocmai cea mai j 

poartă răspunderea 
dacă aceasta n'ar fi 
bună? ' \ 

I. Chemarea fiecărei vieţuitoare, deci 
şi a omului, este de a se îngriji în 

acea generaţie, care ne-a guvernat delà 
lăzboi încoace, care deci poartă răspun
derea pentru tot ce este în prezent, ca 
situaţia materială, morală şi culturală, 
precum şi formarea nouei generaţii, 

primul rând de sine însu-şi, şi pe urmă, j dupăcum şi situaţia moştenită de ei, a 

Cetiţi şi răspândiţi 
„CHEMAREA 

dacă-i mai rămân posibilităţi fizice şi 
intelectuale, să se îngrijească şi de 
soartea semenilor săi. 

Primei cerinţi îi corespunde fiecare 
vieţuitoare, deci este o chemare de 
ordin inferior, animalic. La a doua însă 

fost creiată de generaţia premergătoare 
lor. 

III. Dacă acesta generaţie, — care în 
realitate se restrânge la cele două partide, 
cari s'au succedat la guvern delà război 
încoace, adecă partidul liberal şi averes^ 

Da sau ba? 
(am) Te citim „Ellenzék" — 

frate în hârtie şi cerneala —-
ori de câte ori n'avem ceva 
mai bun de făcut. Te-am citit şi 
zilele trecute. Te-am văzut as
cuns aupâ deget, ne-ar plăcea să 
ştim ce anume motive te-a ali
mentat spre a condamna atitu
dinea lui Károlyi, contele ctt 
simţul realităţii, care în sinceri
tatea lui simţită, a spus sus şi 
tare că rothermerismul este o pa
coste pe capul naţiunei maghiare, 
sau la orice caz ceva dăunător 
marilor interese ale ei. Frate — 
în hârtie şi cerneală — noi a n 
înţeles, aşa credem, că ce ai vroit 
să spui, condamnând atitudinea 

de a ne îngriji de semenii noştrii, adecă can, — presupunem că — ar fi fost contelui Károlyi. Poate nu sun-
de generaţiile prezente şi viitoare, uşu- ; la înălţime, iar situaţia moştenită bună, 
rându-le după posibilitate traiul, * meritul revine celor, cari Ie-a creiat-o. 
dându-le mijloacele materiale, morale Dacă situaţia actuală ar fi dificilă, dacă 
şi intelectuale necesare pentru acest ' noua generaţie n'ar fi la înălţimea che-
sfârşit, numai omul a putut corespunde. ! mării sale, vina o poartă exclusiv ei. 
Aceasta este chemarea economică-mo- i Ei, cari ne-au guvernat, căci nimeni 
rală a omenirii, la care s'au ridicat j altul în ţara aceasta n'a avut dreptul 

tem lămuriţi perfect. Te întrebăm 
deci „Ellenzék" : eşti pentru. Oii 

.contra revizionismului (al rother-
merismului) în Ungaria? 

Te întrebăm scurt şi româ
neşte: da sau ba? 

© BCUCluj
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Aprecieri asupra reapariţiei ziarului „Chemarea". 
Organizaţia Tinerime! Naţional-

Slrănislâ din Arad, saluta cu en-
zlasm reapariţia inimosului ziar 

„Chemarea" şi doreşte ca lupta ce 
• • a duce pe mai drparte să fie In 
Sülősül Ţire i şl Naţiune! Noastre. 

Pătrunşi de aceasta sinceră do
rinţa salutăm pe curajoşii iniţiatori 
çi l e dorim mult spor. 

0 ga *i ian fia Tinerimii 
Na f.-Ţărăniste din Arad, 

preşedinte £>?. Cosma. 
* 

Primim din Banat: 
^Chemarea Banatului" aduce elogiul 

său pentru prea frumoasa iniţiativă ce 

aţi luat prin reînfiinţarea acestui ziar 
menit ca să răspândească şi să cimen
teze frumoasele postulate şi dezidera
tele, ce tinerimea română încadrată în 
cadrele organizaţiilor Chemăriste şi-a 
propus să realizeze. 

Noi ca unii cari urmărim aceleaşi 
scopuri ca şi Dvoastră, vom fi fericiţi 
dacă de aici din frumosul nostru Bănui 
vom aduce o cât de mică contribuţie la 
susţinerea ziarului prin propaganda ce 
o facem pentru ziarul curajos al D-
voastrâ. 

Cu toată dragostea colegială. 

Mobilizare... economică. 
Am cetit undeva, că un englez oa~ 

reşcare, după terminarea voiajului de 
studii şi cercetări în ţara noastră, îşi 
afirmase impresiile în lapidarele, dar 

'sugestivele cuvinte: „Românul este un 
cerşitor, care zace pe un sac plin cu 
aur 

j Nu ştiu, dacă calmitatea proverbială 
a englezului i-a îngăduit ca prin ex
presia fetii sau mimica gesturilor să-şi 

Reliefeze şi impresia sa internă şi su 
fletul faţă de această constatare, care 

[chiar şi pentiu dânsul desinteresat de 
Preşedinte : Secretar General: jtot, nu putea să fie decât tristă. Da, 

Dr. Subţire loa». Dr. Oh. Op ea. 

Problema visătorilor... 
(at) Presa minoritară interesată dea-

yroape în ultimele desbateri ale Ligei 
Naţiunilor, cât pe ici să-şi de-a arama 
pé faţă cu sensa|ionalele.. . reportagii 
delà acea supremă instanţă politică. 
Ua duş rece, şi şi-au recăpătat calmul 
speculatorii problemei visătorilor, a prob-
fcmei minorităţilor. 
; Intr"un moment dat credeau unii 
wteresaţi că e destul să fie mâzgălită 
«u anumite tricoloruri presupusa cea 
n a i frumoasă femeie în Europa, ca 
«a scoţi din ţâţâni pe gânditorii acestui 
Continent. Natural că nici nu le-a trecut 
prin minte unor interesaţi că supremul 
areopag politic, se alimentează şi se 
inspiră din gânduri şi raţiuni şi câtuşi 
ét puţin nu din fentimente amoroase. 

In fine. 
Fapt e că străinătatea, alarmată şi 

sesizată de problema minorităţilor, 
având curajul convingerilor, va aranja 
şi clasa după merit afacerea mai mult 
zgomotoasă, decât reală, utilă şi prea-
importantă. 

Lumea mai şi raţionează asupra 
problemelor mari ale continentului. 
Ştim sforţările mari ale Ungariei pentru 
menţinerea la suprafaţă a problemei 
minoritare, ştim cu toţii spiritul ei de 
jertfă pentru a prezintă şi menţinea 

tulbure valurile politicei europene cu 
problema minoritară, şi ce supremă 
mângâiere ni s'ar fi putut da nouă, 
celor pasivi în aceasta problemă ca 
studiile preţioase a lui Enerico dei Mon-
forca. Acest fiu al solului italian sub
minat în mod destul de serios de pro
pagandiştii Ungariei, după vaste, grele 
şi obositoare studii, vine şi izbeşte în 
plin toiu a gingaşei probleme minori
tare, opul său de o valoare documen
tară strălucită. Nu se sfieşte câtuşi de 
puţin a pune punctul pe „i" şi afirmă 
solemn cu autoritatea omului de ştiinţă 
şi al omului care s'a convins că pro
blema minoritară este opera asociaţiilor 
aşa ziselor pacifiste, a massoneriei in
ternationale, a socialismului utopistic 
şi ligilor ebraice. Studiul lui Monfosca 
„Minoranze nazionali contemplate dagli 
atti internazionali" este un puternic 
obuz în contra cetăţii minciunilor şi a 
utopiilor periculoase. 

Lacuna simţitoare în problema mi
norităţilor a fost umplută cu un petec 
de pământ preţios nouă, ne bucurăm 
şi sperăm că moara de vânt a agita
torilor sterpi, dar periculoşi va putea 
umbla înainte, fără a măcina altceva 
ca neghina neagră a utopiilor şi a vi
surilor goale. 

este nespus de trist — ba dacă voiţi 
I— tragic chiar, ca să-ţi tângeşti viaţa 
în neajuns şi mizerie, când iângă tine 

i zace comoara, care te face mulţumit şi 
i satisfăcut, numai să voieşti să te a-
[tingi de ea. 
I Azi bogăţiile şi comorile naturale, ale 
acestui paradis terestru — România-
Mare — sunt recunoscute şi invidiate 
de întreaga lume, întocmai după cum 
este recunoscută şi revoltătoarea noa-

i stră apatie faţă de aceste bogăţii, apa
tie ce s'a manifestat fie prin complecta 
lor neexpioatare, fie prin o exploatare 
iraţională. (Natural această, exploatare 
era iraţională pentru obşte, dar raţio
nală pentru samsarii brătienişti). 

Dar această desinteresare faţă de 
bogăţiile naturale ale solului şi subso
lului românesc şi-a avut o repercursi-
une dezastruoasă asupra situaţiei eco
nomice şi financiare a populaţiei. Pu
tem afirma că, pe lângă imoralitatea 
şi lipsa totală a simţului de datorie şi 
răspundere — ridicaţi în trecut până 
la gradul perceptelor de guvernământ, 
— cauza fundamentală a mizeriei de 
azi, îşi are sorgintea în această dispre
ţuire şi neglijare a acestor bogaţii, 

i Logica raţiunii de stat impune deci 
ca un imperativ naţional, abandonarea 
sistemului păcătos din trecut, şi prin 
o legiferare inspirată numai şi numai 

j de interesul obştesc, să se stabilească 
normele şi principiile pentru o raţio
nală exploatare a acestor bogăţii, trans-

formându-le din materii moarte in mm.-* 
teria vie — monedă — sare ,pus&'fct 
circulaţie să dea vieţii noastre econe-
mice şi financiare un avânt prin «aie 
se va produce o bunăstare şi se va 
alunga mizeria. 

începutul făcut de actualul gttvtra 
prin votarea legii comercializării şi «oa-
cesionării, prin legea cooperaţiei, prié 
care se pun noi baze de organizare şi 
funcţionare a celor mai importante ra
muri de activitate productivă şi naţio
nală este un preţios indiciu că şt în 
privinţa exploatării bogăţiilor naturale 
a ţării, sistemul de azi este ferm ho
tărât să îngroape definitiv şi irtvoea-
bil sistemul de eri „Românul cerşetor 
ce şade pe un sac de aur*"...., trebue 
să dispară. 

Alhor. 

Spiritul ciocoiesc. 
Marele Eminescu ar începe gene

alogia spiritului ciocoiesc fie delà grecul 
pripăşit, care în revoluţia naţională a 
lui Tudor din 1821 nu ştia să pronunţe 
•orect câteva cuvinte româneşti, fie 
4ela servitorul slugarnic cocoţat pe 
dricul dinapoi al caleştei boiereşti; fie 
delà arendaşul obraznic cu boierul şi 
despot cu poporul, cunoscut în litera
tură sub numele de ciocoi vechiu şi în 
fine delà negustorul cu nas subţire 
semn de şiretenie şi vigleşug, ce vindea 
edată portocale în porturile dunărene; 
eu însă nu vreau să fac această gene
alogie ci să exprim mai mult câteva 
aspecte ale spiritului ciocoiesc. 
~ Din cauza spiritului ciocoiesc care 

să ne înţelegem bine înseamnă abuz, 
tendinţă spre despotism, materialism cras, 
cămătărie necinstită şi alte calităţi ne
gative, ţara noastră a avut foarte mult 
Se suferit şi ca să exemplificăm ches
tiunea, putem spune cu drept cuvânt 
că spiritul ciocoiesc, constituie un pa
trimoniu al partidului liberal din care 
toţi „drept-credincioşii" îşi extrag prin
cipiul vital aducător de înalte aptitu
dini în arta politicianismului ipocrit. 
Partidul liberal în acţiunile sale a 
plecat totdeauna delà marile interese 
ale partidului sau mai bine ale parti
zanilor venali şi corupţi. 

Nici "odată politica românească n'a 
trecut printr'o mai lamentabilă criză, ca 
după războiu când aruncaţi de vitrejia 
timpului în cea mai grea mizerie na
ţională, am căzut sub dominaţia libe
rală care n'a făcut altceva decât să ne 
prelungească această mizerie cu zece 
ani de zile. | 

Partid de gaşcă, partidul liberai nici- I 
«dată n'a putut cuprinde în mentali-! 
tatea Iui îngustă întreg poporul roma- 1 

îiesc. Pentru acest partid nu existau i 
14 milioane de Români ci câteva zeci ' 

de mii cari violau dreptul celorlalţi, 
pentru a-i exploata. 

Conduşi de acest spirit ciocoist au 
învocat în continuu cu acelaş patrio
tism sforăitor, că marile interese ale 
ţării cer să stea mereu la putere. Au 
făcut din partidul naţional-ţărănist, care 
prin însuşi organismul lui e născut din 
nevoile imediate ale ţării şi deci sin
gurul chemat să deţină puterea, un 
partid revoluţionar; tot pentruca ei 
să-şi continue mai departe netulburaţi 
de nimeni ronţăitul şorecesc în avutul 
statului. 

In sfârşit tot atâtea manifestaţiuni 
alimentate de acelaş spirit ciocoist, 
gata să jertfească orice pentru ghif
tuirea personală. 

Am scris acestea nu de dragul de-a 
zbiciui un regim trecut, ci pentru a ne 
explica prezentul. 

Partidul liberal şi în opoziţie îşi con
tinuă în acelaş senz politica cu două 
feţe. De-abia au început să apară zo
rile unui noi vieţi publice dusă la 
ruină de liberali şi iată că aceiaşi fă
cători de rele au început să strige, pe 
aceiaş coardă : Ţara e în primejdie ! . . . 
Concluzia : să luăm puterea. Numai că 
glasul lor de astădată sună dezacordat 
aproape lugubru în urechile acelora 
cari baremi acum, după cum a spus 
d-nul N. lorga : „Baremi acum după 
zece ani de ispăşire de păcate au 
dreptul la zile mai bune". 

AUx. Crăciun. 

Cel mai bun preparat con
tra c ă d e r i i p ă r u l u i este 

/erogen-Fortuna" 
Se găseşte la 

„Farmacia Fortuna" 
C l u j , Piaţa ünirei No. 33. 

Fostul prefect de poliţie 
Mihai — pe mâna Par

chetului. 
Fostul prefect de poliţie, eokoaelul 

Mihai care a terorizat anii trecuţi po
pulaţia acestui oraş cu o săibătăcie 
dementă, a fost dat pe mâna Parche
tului, împotriva „colonelului" care a 
ajuns în acest înalt grad prin făptui 
că e singurul ofiţer român care a a-
restat pe dl Iuliu Maniu, se găsesc în
registrate la dosar 42 (patruzeci şt 
două) puncte de acuzare. 

Ziarul „Patria" a început deja de 
câteva zile publicarea în şir a acestor 
fărădelegi — ale colonelului-jandarm 
Mihai. Acest ziar care în trecut a 
fost cenzurat cu o furie nemai pome
nită de acest personaj de tristă me
morie — recomandă tuturor acelora 
cari vreau să cunoască mai amănunţit 
activitatea faimosului Mihai — să ei-
tească zilnic ziarul „Patria" — unde 
vor găsi toate fărădelegile înşirate şi 
comentate pe larg. 

D I V E R S E . 
Delà organizaţ i i le Chemăris te . Co

mitetul Judeţean al organizaţiei „Che
marea Tinerimei Române Naţional-
Ţărăniste" secţia Satu-Mare, ales în 

' adunarea de constituire din 20 Ianuarie 
11929. Preşedinte : Dr. Lucian Bretan, 
advocat. Viceprezidenţi : Prof. Adrian 

J Demian şi Inginer Silviu Hedeşan. Eco
nom (bibliotecar şi casier) : Aurel Pelle, 
contabil. Membrii: Gheorghe Dragoş, 
dir. şc. sup. de comerţ. Profesori : Aurel 

jGhitta, Eftimiu Pandrea, Ionel Horia, 
! stud. în drept şi ioan Şuta, funcţionar. 

Mai fac parte din comitet cei 8 preşe
dinţi de sectoare, pe care este împărţit 
judeţul. TotaL 20 membri în comitet. 

Conferinţele «Chemării" la Timi
şoara. Chemariştii bănăţeni au aranjat 
o serie de conferinţe naţional-ştiinţifice 
în localul clubului naţ.-ţărănist Joi, la 
14 Martie a vorbit dl. Dr. I. C. Sub
ţire, adv. despre : „Luptele noastre poli
tice în parlamentul unguresc". Aceste 
conferinţe ale „Chemării" bănăţenilor, 
sperăm să fie inspiratorul multor reali
zări frumoase în Banat şi aiurea şi 
sperăm că va servi ca o pildă preţioasa. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă condusa de redactorul nostru special 7'utankamen 

R. FarnasoVits. Că ce se va alege de biata j liştilor Din câte ? Din trei ţări ai fost s«os aa 
Ţară, 

Că ce se va alege de biata j liştilor 
dacă jandarmeria cea nouă nu va mai 

avea cele 30.000.000 acte de rezolvat ca'n trecut ! 
Gravă problemă, nici vorbă. Noi pentru a evita 
acest dezastru şi nor negru dene orizontul Ţarii, 
vom sugera guvernului; să angajeze vrc-o două 
sută mii de funcţionari civili, oari să compună şi 
tot ei să rezolve anual 30000000 acte. In me
moria jandarmeriei politizantă . . . din trecut şi 
pentru-ca Dta să poţi durmi liniştit. . că ţara 
nu va renunţa do dragul p^zei cetăţeanului, 
numai aşa tam nesam la 30 000.000 ac(e Acte 
să fie . . . res tu l . . . . 

Dr. Cascăgura — corn. Prostleşti . Mati-
neurile sunt un fel de spectacole artistice. Debu
tanţii vin să-şi petreacă... de public, cât timp 
la spectacole normale e invers, acolo publicul e 
distrat de artişti şi „artişti". 

Mih.-Aiu. Văd fă ai ce alerga după certificate 
de bună purtare. Nouă ne place tovărăşia ce o 
faci cu revizioniştii Ziarul oare te menajează şi 
unde vorbeai de vieita făcută unui procuror, acel 
ziar cu două feţe înaintea vorbelor Dtale făcea 
elogiul rotharmeerismului, condamnându-l pe Ká
rolyi că nu-i rothermerlst. 

Spune-mi cu cin» Te întovărăşeşti şi-ţi voiu 
spune ce plăteşti. 

D. János Special ist — com. Undevreai. 
Durere la noi In ţară te-a luat pe lista specia-

indesirabil ? şi aici si fost investit ou dtepturi 
ultra cetăţeneşti, prin avantagiile cc-ţi conferă titiul 
de specialist în ţara Românească ? Minţi aniee ? 
Specialist la noi înainte de vreme adevăf«t — 
însemna în 809/o cazuri nişte haimanale, pier-
devară, cari fărâmiţau şi dispreţuiau marele ser
viciu real ce-1 aduc ţării cele 20Vo, într'aeevăr, 
elemente de mare valoare Nu uita că la 4 Noeai-
vrie 1929 Ţara Românească a schimbat — nu 
guvernul — ci regimul. Figurile de pierdevată, 
scursura străinătăţii, va fi îndepărtată în scurtă 
vreme şi pe Tine János te vom trimite unde 
vreai. 

Lăptăria Bucureşti . Vă facem cunoscut cft 
copiii sugaci delà Azilul .Ordinea" de când !e-
aţi detras porţia de lapte fac gălăgie. Rugăm a 
le comunica că pe viitor îşi pot pune pofta iu 
cui. A trecut baba cu colacii 

Broscoiul Ciucea. De când te-ai făcut or
tac cu Burilieanu directorul azilului de sugaci 
.Ordinea' din Bucureşti nu mai ştii dacă eşti 
femeie sau bărbat, ortodox sau unit, deafroerut 
sau bolşevic. Fiind postul mare te sfătuim să te 
spovedeşti la părintele Dadaiano, viitorul Cepis-
cop al Clujului, pentru a-ţi limpezi conştiinţa 
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